



# 环境整治见成效 整洁靓丽迎新春

□文/图 本报记者 郑学良 皇甫秀玲

自治区党委常委、呼和浩特市市委书记云光中近日在主持召开全市环境卫生综合整治工作推进会时指出,开展全市环境卫生综合整治工作,看似事小,但关乎城市品位、关乎人居环境、关乎群众生活幸福安康,是贯彻以人民为中心发展理念的重要举措,是建设现代化首府城市的起步之举,也是检验各级领导干部责任担当和能力水平的试金石。

## 立目标抓落实

在以往城市环境卫生综合整治的基础上,今年1月,首府按照全国文明城市、卫生城市的标准,深入推进清洁城市攻坚行动,坚持全覆盖、无死角,彻底解决城市环境卫生脏乱差等问题,全市上下要大干60天,让城市面貌有明显变化,文明程度稳步提高,全面建立环境卫生管理长效机制,全面提升城市管理水平,全面提升首府首位度,使首府成为首善之市、文明之市,以全新的面貌迎接自治区成立70周年和党的十九大胜利召开。

目标确立,关键在于落实。为将目标落到实处,干出成效,全市成立39个督导组,深入市区乡镇、街道办事处开展督导工作。领导干部担任各督导组组长,市直单位部门负责人、市四区负责同志担任副组长,呼和浩特市及市四区两级城管执法、环保、卫生、食药、工商等部门组成成员。呼和浩特市党委宣传部同步成立39个宣传报道组,配合督导组做好宣传报道和问题曝光工作。

落实整治目标。督导组随即深入督导区域,通过听取汇报、实地查看、明查暗访进行督导检查,及时发现问题,解决问题,严格落实环境卫生整治工作责任,确保督导区域在春节前取得明显成效。

严格监督考核。呼和浩特市委组织部将此次环境卫生综合整治纳入各旗县区年度考核目标,进一步细化赋分评价标准,对环境卫生综合整治不达标的实行一票否决,考核结果作为干部选拔任用的重要依据。

建立工作机制。各督导组要建立日报制度和周例会制度,每日将整治情况报呼和浩特市城市管理行政执法局,定期研究解决问题。呼和浩特市四区逐步建立环境卫生、餐饮食堂等各项责任制,健全完善区域内综合执法、联动执法等行政执法机制,建立网格化城市管理机制,健全完善常态化、长效化环境卫生工作机制。

严肃责任追究。呼和浩特市纪委加大环境卫生整治工作监督执纪力度,对于不作为、慢作为,整治效果差,环境问题多的地区和部门,依照相关规定严肃追究相关人员的责任。

全面加强宣传报道。市委宣传部要加大宣传力度,营造良好的舆论氛围,对整治效果突出的地区要大力宣传、正面引导。对整治效果差的地区,要加大曝光频次,强化舆论监督和社会监督,在全社会营造整治环境卫生、共建美好家园的浓厚氛围。

## 细分析找病根

现代城市三分建设、七分管理,要找制约城市环境提升的软肋,才能对症下药治病根。

施工车辆扬尘、垃圾肆意倾倒,沿街乱停放、乱贴乱画乱挂、占道经营导致交通秩序混乱,呼和浩特市政府整理归纳出城市环境18个方面的主要问题,并将责任目标落实到每个部门,剑指脏、乱、差源头。

呼和浩特市城市环境综合整治提升行动指挥部从1月16日起,分成3个督查组,围绕各区出城口、城中村、城乡结合部、背街小巷、集贸市场等地进行问题查找,发现问题当日给区里下发限期整改通知单,逾期不整改的进行通报曝光。呼和浩特市城市环境综合整治提升行动指挥部办公室设立举报电话,市民发现所在的居住区周围存在乱堆垃圾、占道经营、私屠乱宰等现象,可拨打12319进行举报。

环卫部门目光直逼城市薄弱环节、重点区域,城郊结合部、城中村藏匿的垃圾、卫生死角,对99.9公里市区道路隔离护栏及附属设施,以及84.3公里的快速路、快速路延伸线的道路隔离护栏、57座BRT公交站点,采取机器冲洗与人工洗刷相结合的方法进行彻底擦拭清洗。从城市到农村、从街道到住宅小区,再到居民院落,清垃圾、扫街道、擦店面、洗门帘、擦护栏等一场环境卫生整治的攻坚战打响。经过10多天的努力,1月20日全部清洁完毕。如今成吉思汗大街、新华大街、通道街、中山路、海拉尔大街、北垣街等城市主要干道被擦拭一新。

城管部门依法集中清理取缔了沿街叫卖经营的流动商贩和占用公共空间私屠乱宰,以及有碍观瞻或者影响交通的棚亭、摊点和未经批准擅自设立的其它设施等。

此外,先后开展市容秩序、马路市场、早市夜市、门头牌匾、户外广告、建筑工地、违规车辆带泥上路等清理整治活动。规范流动摊点,取缔了一些占道经营的现象,拆除或更新了一些大型户外广告(牌匾),全市共清理店外店2715处,流动摊贩、占道经营4067处,清理店外堆物3913处,清理玻璃贴纸1918处,清理覆盖墙体灯杆三乱小广告2523处,罚没传单5869张。

另外,城管执法部门与呼和浩特市公安局交警支队联合上路对车窗抛物和静态车辆管理专项整治,对城区主次干道两侧乱停乱放

进行有序规范管理,对车窗抛物、乱扔乱吐、抛洒冥币等不文明行为进行现场抓拍和行政处罚,原来许多混乱的街道如今规范有序,车窗抛物者也越来越少了。

## 多谋划见长效

当你去小召前街、新春巷、金宇文苑路、东影南路、县府街、五塔寺后街、学府花园路等身边街巷走走看看,你会发现首府整个大街小巷的容颜每天都在变。城区的主次干道平坦宽阔,大街小巷整洁有序,城区沿街的店面招牌统一规范,施工工地秩序井然,城区处处灯火辉煌,流光溢彩。

城市环境综合整治,就是以人民为中心,改变百姓周围的脏乱差环境,为居民打造清爽宜居的好环境。既要打集中整治歼灭战,也要打防止反弹的持久战。城市管理是长期的动态过程,环境卫生整治行动没有句号。集中整治只是手段,只有建立和完善城市管理的长效机制,才能巩固住我们辛勤治理的成果。目前,新的城市管理体制机制已经形成,大城管正向我们走来。呼和浩特市城管综合执法局局长李晓东介绍说,创新机制智慧管控长效管理是今后的工作重点。

伴随着城市环境综合整治提升,城市管理执法责任制与行为不断健全和规范,网格化执法服务及智慧城管平台体系不断完善,首府会走向精细化、智慧化、科学化管理水平,实现四化,即城市管理全域化、城市管理全时化、城市卫生全时化、城市管理全民化。城市管理全域化是按照横向到边、纵向到底的网格化管理要求,实施城区道路街巷分级管理,实行城区一体、中队包块、队员包段,的网格化维护管理新机制,将市区划分为200个网格,每个网格区域实行定人、定岗、定责管理,发现问题随时解决,实现城市全覆盖、无缝隙管理,城市管理全时化是实施错时、延时、全天候管理,重点维持城区秩序,防控道路遗撒、噪音污染、露天烧烤等违规扰民行为;城市卫生全时化是环卫作业加大机械化清扫、洒水、清洗和垃圾收集频次,实施错时、延时电动车巡回保洁,实现清扫保洁全时化,保证城市管理下班和上班一个样、节假日和平常一个样,城市管理全民化是充分利用多媒体,深入街道、社区、企业、校园、商铺广泛宣传城市管理的重要意义,增强人民群众的文明意识、守法意识和参与意识,健全联动机制,加强与公安交警部门、规划、城建等部门的协作。同时利用公众信息网,12319城市管理热线、政务微博、微信等平台,畅通与市民沟通互动的渠道。严格落实门前五包责任制,从而形成政府主导、部门联动、全民参与、齐抓共管的大城管格局,助推首府城市环境提颜值增品位。



街道处处干净整洁。



清理店外摆摊。



散乱广告也是整治重点。



环卫工人擦洗果皮箱。



清洗主干道。